
CORRECTION SUCCINCTE ET PROVISOIRE DU DS DU 15/01/18

EXERCICE I : DANS LE NOYAU D'HÉLIUM
1. a. F = k qp

2/(2r)2

2. voir schéma

3. Fk = k qA.qB/d2 or qA=qB=e et d=2r donc F = ke2/4r2

4. Cette interaction est répulsive
5. Fk = 9,0.109.(1,602.10-19)2/4(1,0.10-15)2

donc Fk = (9,0x1,6022/4) x (109-38+30)
on fait l'approximation que (9,0x1,6022/4) est de l'ordre de 10 soit 
Fk de l'ordre de 102 N. (C'est le poids d'un objet de 10 kg!)

6. Fg=Gmp
2/4r2

7. Voici le schéma :

8. Fg = 6,67.10-11.(1,67.10-27)2/4(1,0.10-15)2

donc Fg = (6,67x1,672/4) x (10-11-54+30)
on fait l'approximation que (6,67x1,672/4) est de l'ordre de 1 soit 
Fg de l'ordre de 10-35 N.

9. Fk/Fg = 1037 

on peut négliger Fg devant Fk.
(au collège on aurait écrit que 
Fk/Fg =10000000000000000000000000000000000000 ah ah ah !)

10.Fk est répulsive, les protons s'écarteraient et le noyau se dissocierait !
11.Heureusement, l'interaction forte est là pour maintenir la cohésion du noyau.

Partie 2
1. Ce sont des isotopes : ils ont le même nombre de protons mais des nombres de 

neutrons différents.
2. Ce sont les lois de conservation du nombre de masse et du nombre de charges.
3. Grâce aux lois de conservation, on peut compléter l'équation : 
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EXERCICE II : LE DIESTER
1. Dans V = 1L =1000 cm3 d'huile de colza, il y a une masse 

m = ρ.V = 0,82.1000 = 820 g.
NB : beaucoup d'errreurs de conversion ici. On pouvait aussi se dire que s'il y a 
0,82 g dans 1 cm3 ou 1 mL, il y a 820 g dans 1 L !
On en déduit la quantité de matière dans 1 L : 
nhuile(0)= m/M = 820/878 = 0,934 mol

2. Tableau :

Equation           C57H98O6 (l)     +    2 CH3OH (l)     →      C3H8O3 (l)      +       C19H34O2 (l) 
avct

Etat initial 0 nhuile(0) nméthanol(0) 0 0

En cours de
transformation

x nhuile(0) - x nméthanol(0) - 2x * x

État final xmax nhuile(0) - xmax nméthanol(0) - 2xmax * xmax

3. Il faut une quantité de nméthanol(0)  telle que toute l'huile soit consommée : il faut donc
nhuile(f) = nhuile(0) – xmax= 0 soit xmax = nhuile(0) = 0,934 mol
Il faut donc une quantité nméthanol(0) – 2xmax ≥ 0 soit nméthanol(0) ≥ 2xmax 
Il faut donc une quantité  minimale nméthanol(0) = 1,868 mol
NB : On pouvait aussi se dire que d'après l'équation de la réaction, il faut 2 mol de 
méthanol pour une mol d'huile, donc nméthanol(0) = 2 nhuile(0)

Cela correspond à une masse :
mméthanol(0)= nméthanol(0). Mméthanol = 1,87 x 32 = 59,8 g

Pour le volume : Vméthanol (0)= m/ρ =  nméthanol(0). Mméthanol/ ρ
Vméthanol (0)= 59,8/0,79 = 76 cm3

NB : Peu d'élèves ont réussi cet exercice !
C'est bien dommage, car c'est l'exercice 17 p 97 et il est 
corrigé !



ERRATUM SUR L'EXERCICE :
L'erreur faite sur l'énoncé (les nombres stoechiométriques) n'avait aucune conséquence, 
j'ai préféré ne pas vous en faire part pendant l'épreuve.

Voici tout de même les résultats qu'on obtient avec la bonne équation :

Equation           C57H98O6 (l)     +    3 CH3OH (l)     →      C3H8O3 (l)      +      3 C19H34O2 (l)
avct

Etat initial 0 nhuile(0) nméthanol(0) 0 0

En cours de
transformation x nhuile(0) - x nméthanol(0) - 3x * x

État final xmax nhuile(0) - xmax nméthanol(0) - 3xmax * 3xmax

l'avancement reste le même.
Il faut donc une quantité nméthanol(0) – 3xmax ≥ 0 soit nméthanol(0) ≥ 3xmax 
Il faut donc une quantité  minimale nméthanol(0) = 2,80 mol
NB : On pouvait aussi se dire que d'après l'équation de la réaction, il faut 3 mol de 
méthanol pour une mol d'huile, donc nméthanol(0) = 3 nhuile(0)

Cela correspond à une masse :
mméthanol(0)= nméthanol(0). Mméthanol = 2,80 x 32,0 = 89,7 g

Pour le volume : Vméthanol (0)= m/ρ =  nméthanol(0). Mméthanol/ ρ
Vméthanol (0)= 89,7/0,79 = 113 cm3



EXERCICE III : DOSAGE DU BLEU DE MÉTHYLÈNE

1. Il faut se placer à la longueur d'onde où l’Absorbance est maximale : λ = 650 nm
2. La solution étant de couleur cyan, elle absorbe la couleur complémentaire, c'est à 

dire le rouge : il faut donc choisir un filtre rouge.
3. Tracé de A = f(c) : il dépend de l'échelle choisie. On trace la droite passant par 0 

la plus proche de tous les points. 
4. Cette courbe est appelée courbe d'étalonnage.
5. D'après la loi de Beer-Lambert, A = kC. 

A est donc proportionnelle à C. On doit donc obtenir une droite passant par 0. 
C'est bien le cas ici.

6. a. Graphiquement on trouve c = 2,45 mg.L-1

b. C' = 100 x C = 245 mg.L-1

C'est l'exercice 15 p 96. Lui aussi est un exercice corrigé !!

EXERCICE III : ISOMÈRES DU DICHLOROÉTHÈNE

C'est presque l'exercice résolu 20 p 111 !
1. Sa répartition électronique est K2L8M7. IL va donc former 1 liaison covalente et 3 

doublets non-liants.
2. Sa répartition électronique est K2L4. IL va donc former 4 liaisons covalentes. Il 

obtient ainsi la répartition électronique du gaz noble le plus proche (Ne) et ne 
former aucun doublet non-liant.

3. Il y a 3 isomères. Vérifiez votre note sur cette question. Voir question 1 de l'ex 20 p 
111

4. La répulsion électronique sera minimale si la molécule adopte une géométrie plane,
avec environ 120° entre les liaisons des atomes de C.


